
ACCELERAZIONE ANGOLARE E 
TANGENZIALE

Marco Braico

LEZIONI DI FISICA - F3017



OGNI MOTO CIRCOLARE UNIFORME HA UNA PARTENZA E UN

ARRIVO
.
IN QUESTE FASI LA VELOCITÀ ANGOLARE vi PASSA

DA UN VALORE NULLO A UNO MASSIMO E viceversa
,SIGNIFICACHE ESISTE UNA ACCELERAZIONE ANGOLARE

→

COME ACCADE PER L'ACCELERAZIONE È = 1¥
,
CIOÈ

LA VARIAZIONE DELLA VELOCITÀ NEL TEMPO DI

DEFINIAMO X = DI LA ACCELERAZIONE ANGOLARE
m Dt MEDIA

COME LA VARIAZIONE DELLA VELOCITÀ ANGOLARE NEL
TEMPO .

si misura in trogolo → [ t
- 2] LA SUADIMENSIONE

ES : in UNA GIOSTRA W.IO E DOPO 8 5 ARRIVA

A PERCORRERE A GIRO IN 26 s .
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SE DI → O L' ACCELERAZIONE ANGOLARE SI DEFINISCE
"
ISTANTANEA

"

LA CONVENZIONE PER GLI ANGOLI E : %) +
< -

SENSO ANTI - ORARIO → POSITIVO

SENSO ORARIO → NEGATIVO

QUINDI : se ACCELERA
,
AUMENTANDO in → × positiva

SE DECELERA , DIMINUENDO in → X negativa

SU UNA CIRCONFERENZA DATA
,
SE CAMBIA W CAMBIA

PURE ✓ → V = WR
,
il MOTO CIRCOLARE NON E PIÙ

UNIFORME .
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SE varia µ
,
COMPARE UNA ACCELERAZIONE TANGENZIALE

Af CHE SI COMPONE CON QUELLA CENTRIPETA Qg GIÀ

PRESENTE IN QUANTO IL MOTO È CIRCOLARE .

POSSIAMO DEFINIRE IL VETTORE 0T =Ètal



TORNIAMO ALLE FORMULE

a
,
=
n' R oppure ai.! già viste nella

lezione F3016

ma ✓ = WR
.

Dalla definizione di accelerazione az =
E

Dv = vf - vi = ufr - cuor = aw . R
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LEGGI ORARIE NEL MOTO RETTILINEO UNIFORMEMENTE

ACCELERATO

{ Y
: votati

S = so tvottfat
?



LEGGI O RARI E NEL MOTO CIRCOLARE UNIFORMEMENTE

ACCELERATO
paul . angolare finale

{
w = neo Ìone iniziale
Acf = w.tt tz 4¥ aed.me angolare istantanea .

Ì spostamento angolare[ velocità angolare iniziale


